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99 Popor de ţărani44. 
»Nu cumva voiţi să fim şi noi un popor 

de ţărani ca sârbii ! ?« — aşa întreba cineva 
astăprimăvară în coloanele unui ziar din 
Bucureşti. 

întrebarea a rămas, pe cât ştim, atunci, 
în toiul discuţiunilor privitoare la reformele 
agrare, fără de răspuns, şi e lucru firesc, 
ca acum, dupăce patimile s'au mai potolit, 
să răspundenf la ea şi noi, care-i socotim 
pe români popor de ţărani şi pentru care 
România e »ţară« şi orişicare pământean 
al ei e »taran«. 

Da! — ne e răspunsul, — suntem şi 
avem să mai şi rămânem popor de ţărani, 
căci cel puţin nouă zecimi dintre noi sunt 
ţărani şi aceste nouă zecimi au să hotă
rască mersul vieţii noastre naţionale. 

Cunoaştem şi ştim să preţuim marile me
rite, pe care partea a zecea şi le-a câştigat 
prin întemeierea statului român şi prin or
ganizarea lui, recunoaştem şi meritele ce şi 
le-a câştigat prin desvoltarea izvoarelor de 
bogăţie ale ţării şi nu punem la îndoială 
destoiniciile ei în ceeace priveşte conducerea 
afacerilor publice. Am avut însă şi avem 
în fiecare zi ocaziunea de a ne încredinţa, că 
în ceeace priveşte vieaţa morală şi cea in
telectuală, înrîurirea ei a fost stricăcioasă şi 
că Eminescu aveà dreptate când îi zicea: 

y pătură superpusă', alcătuită în prea mare 
parte din oameni fie bizantinizati«, fie prea 
» europenizaţi s cari nu sunt încă ori nu mai 
sunt îndeajuns pătrunşi de conştiinţa naţio
nală, nu sunt în stare să înţeleagă durerile 
neamului, nici să se avânte şi judecă toate 
lucrurile din punctul de vedere al interese
lor lor particulare, pe care le socotesc iden
tice cu cele comune. 

Admiratori ai oamenilor ca Ioan Bră
tianu, care prin vieţuirea lor au dovedit, 
că poate să fie cineva şi om de stat, şi 
bun soţ, şi bun părinte, şi bun chivernisă-
tor al avutului său, ţăran în puterea cu
vântului, noi nu admitem, că e în interesul 
ţării şi al neamului să se asigureze cu ori 
ce preţ existenţa unei clase de oameni, cari 
trăiesc pe nemuncite în belşug în vreme 
ce alţii îşi petrec, muncind din greu, vieaţa 
în mizerie. 

Aceasta nu e în interesul nimănui, nici 
chiar în al celor ce ar dorî-o. 

Numai muncind într'un fel oare-care 
îşi câştigă omul dreptul de a avea şi de 
a trăi. 

Nu zice nimeni, ca să nu fie respectat 
avutul celui ce 1-a moştenii ori s'a învred
nicit a-1 agonisi, zicem însă noi şi zice ori-
şi-care cm cu judecată, că vrednic de a-1 
păstra e numai cel ce ştie s ă i chiverni- ; 
seasă potrivit cu interesele obşteşti. j 

E vrednic moşierul, care se scoală ín j 
zori da zi şi aleargă şi osteneşte până seara ; 

ca bh frea din moşia sa grădină de frum • j 
s-.ţe şi din sătenii de pc ea oameni cu ; 

rost; e vrednic omul bogat, care-şi chiver
niseşte bine avutul şi se face fie judecător 
drept şi ocrotitor al celor horopsiţi fie ad
ministrator desinteresat şi părinte al celor 
neajutoraţi, fie luminător într'un fel ori al
tul al celor rămaşi în întunerec. Nu e însă 
vrednic cel ce-şi lasă avutul în părăginire, 
ori îl dă altuia în exploatare pentrucă el 
însuşi să-şi petreacă vieaţa dacă nu chiar 
în desfrâu, umblând fără nici o treabă de 
ici până colo, făcând zavistii ori împede-
când în luarea lor pe alţii. 

Bogaţii să fie şi să se mai şi adune, dar 
abuzul de bogăţie să se facă peste putinţă: 
aceasta e ceeace trebuie să voiască toţi 
cei ce doresc înaintarea neamului românesc, 
care numai prin munca stăruitoare a tutu
rora se poate realiza. 

Noi, oamenii ieşiţi, cum se zice, din 
opincă, am fi nişte mişei dacă nu ne-am 
simţi atinşi de dispreţul, cuprins în vorbele 
»popor de ţăranU şi am tăcea in faţa in
sultei, pe care numai cei deprinşi a-şi pe
trece vieaţa în flecarii pot s'o aducă celei 
mai muncitoare părţi din neamul nostru. 

Cunoaştem şi noi frumoasa teorie, că 
este bine, ca în fiecare societate să fie o 
seamă de oameni, care, feriţi de grijile tra
iului zilnic, pot să lucreze în toată tigna 
pentru ridicarea morală şi intelectuală a tu
turora, şi am învăţat încă în copilărie fa
bula despre stomac şi braţe. In practica 
vieţii noastre teoria aceasta se aplică însă 
aşa, că stomacul mistuie numai ceeace bra
ţele agonisesc şi tot cei ce se luptă cu gri
jile traiului zilnic lucrează şi pentru ridi
carea nivelului moral şi intelectual. 

Au fost, chiar nu de mult, timpuri, când 
boierimea ţinea să fie şi în adevăr şi era 
în fruntea mişcării noastre culturale : azi 
abia a mai rămas pe ici pe colo câte un 
bătrân, care ţine la frumoasele tradiţiuni ale 
familiei sale. Tineretul »fiânează< şi le 
aruncă celor ce muncesc vorba »popor de 
ţărani /« 

Asta nu mai poate să rămâie aşa. 
Trebue să ne pătrundem cu toţii de 

convingerea, că acolo, în massele de ţă
rani, e partea în adevăr nobilă a poporului 
românesc, care a păstrat limba, obiceiurile 
şi marile destoinicii ale străbunilor noştri, 
şi că numai unindu-ne cu această nobilă 
parte putem să ne ridicăm şi noi ceialaîţi 
mai presus de mizeriile urâtei noastre vieţi 
de azi. 

S u c c e s ! Presa coaliţiei şi a începui roiul: 
vrea să suggereze publicului, că trar.sacţia s'a în
cheiat cu învingerea punctului de vedere ungu
resc. Austriac» au râmai cu buzele umfraie. în
chipuiţi-vă câşt ig: d'aci încolo nu sa mai zsce 
» szövetség;, (alianţă), ci » szerződés* (uontraci), 
iar de prelungirea conceski bâ-tcii austro-un-
ga~e — nu se mas vorbeşte. 

D J , I U ; ье mai vorbeşte, ci ca ex^ia şi con-
ilnaă >ï. Í X . . : ' . . . 

Ram" e apoi ca l ip i ridicarea cvotei : Ungaria 
a pnnrA deci i'oui sarcini. 

Secuii în Arad. 
(•) Muncă stăruitoare şi geniul, — iată 

prin ce pot naţiunile propăşi. A trăi din 
gata, din sudoarea altora, în epoca lor de 
slăbire au încercat şi romanii, imperiul cel 
mai puternic din lume, dar n'au dus-o mult. 
Cu atât mai puţin este cu putinţă vieaţa 
asta acum, în era democrată, când nu sunt 
sclavi şi când, în marea întrecere a popoa
relor pe terenul muncii, slăbănogii sunt con
damnaţi să peară. 

Cei delà »szekely-mentes« ori acţiunea de 
mântuire a secuilor, cum li-se mai zice, to
tuşi încearcă marea cu degetul. Vor ca prin 
ajutor de stat şi prin ajutorul — mai mult 
moral — societăţii maghiare de pretutin
deni, să scape naţia secuiască de perire. 
De câţiva ani e vaiet mare adică: secuii 
pier, sărăcesc, pleacă în lume (mai ales însă 
în vecini, în România). Trebue scăpat acest 
odor, această vlăstară nobilă a neamului 
unguresc ! 

Dupăce au bombardat guvernul, care şi 
împarte an de an pomană bogată printre 
secui (am arătat aceasta într'un număr pre
cedent), cei din comitetul de mântuire au 
luat ţara d'alungul şi d'alatul, să facă pro
pagandă pentru » f raţii « rău primejduiţi. 

Cele petrecute însă în sînul adunării, 
vorbirile ce s'au rostit şi întreaga atitudine 
a celor din fruntea acţiunei secuieşti ne în
dreptăţesc să afirmăm, că aci nu avem a 
face cu acţiune de — mântuire, ci cu oa
meni agresivi, cari cutrieră ţara nu de 
jalea secuilor, ci să propage ura faţă de 
naţionalităţi, îndeosebi faţă de români... Nu 
mai vorbim de Nagy György, deputatul 
secuiu, care cu acest prilej şi-a plasat în 
ziarele locale poezii şi articole în care pro
pagă ura, cea mai înverşunată ură faţă de 
cei cari la 1848 n'au luptat sub steagul lui 
Kossuth, — dar chiar şi ceialţi vorbitori şi 
referenţi tot numai contra naţionalităţilor au 
tunat şi fulgerat. 

Ferenczy Oéza (alt deputat secuiu, delà 
Nagy-Ajta) a venit cu ridicula propunere 
să se ceară înfiinţarea unui episcopat ma
ghiar greco-catolic, pentru cei 26.000 secui 
greco-catolici din Ardeal, pe când şi copii 
din clasele primare ştiu, că acei gr.-catolici 
sunt români maghiarizaţi... 

Cine îşi şi poate închipui, că vre-odată 
au fost în Ardeal vremuri de propagandă 
greco-catolică printre secuii catolici, protejaţi 
întotdeauna de puternicul episcopat catolic ? 
Şi chiar pe vremea propagandei de sub 

s principii reformaţi, cine era să facă printre 
î secuii catolci propagandă — greco-cato-
i lică ? 
j ^ Adunarea generală din Arad a înghiţit 
j însă şi aceste gogoaşe şi a decis cu mare 
j însufleţire să ia în programul de mântuire 
j a secuilor şi acest punct, care e un con-
j damnabil atac la adresa românilor grcoo-
! catolici risipiţi printre secui. 
1 G.Imea ridicolului — şi totd'oaiă a psr-
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versităţii — l'a ajuns referentul comitetului 
secuiesc, Bodo Albert, care a băgat jale în 
unguri, spunând că şi în comitatul Aradu
lui sunt comune întregi ai căror locuitori 
au fost — unguri, acum însă nici de mărturie 
n'au rămas : i-au înghiţit — valahii !... La 
anul ne vom pomeni că alt secuiu obtus 
la cap va propune acţiune de »cercetare« 
a acestor unguri pierduţi printre români şi 
astfel întreaga daravere să ia un carac
ter de curată agitare a ungurilor, cărora na
ţionalităţile le sunt înfăţişate ca primejdie 
grozavă ! 

Spiritul ce domneşte în sânul acestei strân
suri s'a manifestat de altfel cu prilejul ban
chetului, la care nu s'a rostit discurs pen
tru Majestatea Sa, ci Bedő Árpád, preşe
dintele comitetului, a zis : »Noi, ungurii din 
Ardeal, noi secuii n'am avut decât Domn. 
Şi Domnul erà numai Măria Sa... N'am 
fost niciodată sub regim care s'a hrănit din 
graţia împărătească...^ Dacă asta aşa merge, 
la anul preşedintele o să declare că ei, se
cuii, harnicii cari per de foame, nici nu vor 
să ştie de cap încoronat, ci cunosc o sin
gură maiestate : independenţa ! 

Iată cum vorbesc şi cum se poartă 
pomanagii ţării, secuii cari fără milioanele 
ce împarte printre ei guvernul (din banii 
obştei ţării, deci şi din sudoarea românilor) 
s'ar prăpădi, încât abeà ar mai rămâne de 
sămânţă. 

Incontestabil, este o provocare la adresa 
Aradului, când secuii vin aici cu astfel de 
program. Iată de ce : Aradul este un oraş al 
cărui caracter îl dau ceice ştiu să agoni
sească... Vor fi observat adică şi fruntaşii 
secui veniţi la adunare, că zadarnic ar fi 
căutat să afle în Arad vre-o firmă de »lófő-
székelys ci aici blason pe casă are Neu
mann, prăvăliile mari sunt ale Iui Deutsch, 
Sommer, Weinberger şi aşa mai departe ; 
d'alde »lófőszékely Bedő Árpád«, publicul 
aradan face haz... Ş'o să facă haz de în
treaga » acţiune <, căci nu e mai ridicol decât 
ca nişte pomanagii ca secuii să-şi ia rol de 
mântuitori ai patriei. 

FOIŢA ORIGINALĂ A * TRIBUNE!.. 

Delà adunarea generală a Asociaţiunei. 
Concertul . 

Concertele delà adunările »Astrei« sunt ade
vărate evenimente muzicale. Artiştii — adecă până 
acum avem numai ar'.iste, în cântare — recuno
scuţi vin din depărtări; cercurile muzicale din 
loc şi jur, asemenea fac toate pregătirile pentru 
a arăta nivelul la care, în nizuinţa spre culmi, 
s'au ridicat. Adesa, aci se dau întâiaşdată opere, 
compoziţii noui. Şi vin artişti chiar din Regat — 
ca la Sibiiu bunăoară. Şi nu e de mirare. Cu 
acest prilej se adună în mănunchi elita lumei ro
mâneşti. Cu drept cuvânt sperează deci artiştii 
cei mai subtili, să găsească aci un auditor cu în
ţelegere pentru gingăşia, fineţa, clasicismul artei 
lor. Ne gândim, de sigur, şi la străinii, cari, în 
Bistriţa, familii distinse, chiar dame, se bucurau 
de un loc modest pe galerii, numai să poată 
aveà loc. 

Adevărat, »concertul Astrei«, din 22 Sept. n. 
1907, în Bistriţa, n'a fost aşezat pe baze largi, 
însă zidit cu atât mai sus în înălţime. Programul 
nu destul de variat, însă foarte bogat. Aproape 
numai muzică vocală, de-aceasta însă foarte multă. 

Şi mai o mică observaţie, înainte de-a percurge 
iarăşi programul. De ce nu se pune la oţele 4 d. 
a. începutul acestor concerte urmate de bal, cum 
se face în apus ? S'ar evită mai multe mizerii mici, 
astfel. Concertul s'ar sfârşi cel mult la orele 7, 
balul s'ar începe după orele 9. In acest restimp 

Un lucru la tot cazul să ia aminte strân-
sura secuiască: Arad în limba ebraică — 
adevărat — însemnează loc de refugiu. Za
darnic vin însă ei aici, din patria lor vechie, 
locul e ocupat de alţii, cari până ce secuii 
declamă, adună şi din întreaga acţiune se
cuiască nu rămâne decât amintirea unor re
clamagii ridicoli. 

Românii din Maramurăş. 
In numărul din urmă al ziarului »Unirea« 

dl vicar gr. cat. din Maramurăş, Titu Budu, 
scrie o corespondenţă interesantă, din care 
scoatem următoarele amănunte: 

Nu ne poate face nime imputare că nu jertfim 
pentru binele poporului român. Aducă şi alte co
mitate atâtea jertfe pentru cultura poporului ro
mân, câte aducem noi, şi naţia va fi fericită. 

Acum când poporul pe zi ce merge sărăceşte, 
cu greu s'ar putea îndupleca să aducă jertfe şi 
pentru o nouă Asociaţiune, ne-ar răspunde: de
stulă este nouă Asociaţiunea noastră şi convie
ţui nostru. 

Peste tot şi noi Maramurăşenii lucrăm pentru 
îmbunătăţirea stăreî poporului nu numai cu sus
ţinerea convictului ci şi cu înfiinţarea de »Inso-
ţiri de împrumut şi păstrare*. Atari însoţiri avem 
deja în 20 comune. Cu finea anului trecut 1906 
capitalul acelor 20 însoţiri a fost 500.780 coroane, 
iar membrii însoţirilor a poşezut acţii în valoare 
de 310.900 coroane. 

E drept cumcă însoţirile acestea sunt ajutorate 
şi delà stat, însă banii să capătă cu 4 I/2 —5o/ 0 şi 
însoţirile au dobândă câte de 2—3%, şi în câţiva 
ani sä vor resplăti ajutoarele statului. Folosul lor 
lor este că numai acela capătă bani împrumut 
care cumpără şi acţii, şi poporul nu-i silit a luà 
bani împrumut cu percente scumpe delà evrei. 
Numărul membrilor a celoi 20 însoţiri este 4377. 

Avem aici în S ;get şi o şcoală de ţăsut, în 
care până la finea anului trecut a învăţat 24 fete 
române, cari în satele lor parte învaţă şi pe al
tele Ia ţăsutul frumos, parte iucră pentru bani 
şcoalei de ţăsut. 

Apoi avem şi o Asociaţiune pentru industria 
domestică. Aceea asociaţiune ţine în toată vaca-
ţiunea cursun de a învăţa împletitul cu soricele 
de răchită. La acele cursuri a luat parte 6 do
cenţi români cari acum în comunele lor învaţă 
poporul la toi felul de lucruri folositoare cari să 
pot face din nuieiiţa de răchită. 

sala s'ar puteà pune în rând şi curaţi bine ; publicai 
ar aveà timp pentru cină, şi pentru toaletă. 

Iar acum să ne amintim de plăcerile acelei sen, 
şi de răsplata ce dorim celor ce ni-Ie au făcut. 

1. Muzica militară, Ouvertură Ia opera — 
»Wilhelm Teil« de O. Rossini. 

începutul aşteptat cu nerăbdare, este bun. 
Mai târziu, artistele se plâng de acompaniamen
tul rău, ce 1 dă orchestra. Ea de ea însă stoarce 
aplauze dese, cât nu mai ştii, de publicul între
rupe fără de vreme, sau orhestra vine repede cu 
adaosul. Dirigentul mulţumeşte cu vădită mulţu
mire. 

2. »Zile frumoase, bineaţi venit«, T. Popo
vici. Cor mixt. — »Brumarelul« de Iacob Mu-
reşianu. Cor mixt. Solo de sopran: dna Ve 
turia dr. Pop, şi solo de bariton : dl dr. Victor 
Oael. Acomp., de orhestra militară. 

O bucată, care stârneşte aplause mai mult 
pentru cuvintele ei, şi una şi alta, de-o superioară 
valoare artistică în senzul apusean, cruţat al cu
vântului, în care libretul, nu prea potrivit cu ca
racterul muzicei, dispare cu totul în sentimentul 
viguros şi accentele de-un dramatism fascinant al 
armoniilor. Auzim un solo de sopran, despre care 
şi la spate, în rândurile publicului ce nu »apar
tine familiei«, se spune: >ce păcat, că n'a făcut 
conservatorul*. Cellalt solo, de bariton, este sus
ţinut de un glas nu destul de ciselât, şi cam 
greoi, însă de-o putere care »prinde«. 

Amândouă piesele sunt instruite, cu multă dis
ciplină şi se observă, cu puţină osteneală dar 
»multa perfectiune«, corului »Reuniunei române 
de cântări din Bistriţa*, de cătră maestrul german 

Eu sum membru In diriginta ambelor institute 
şi mă nizuesc a Iu«;ră în acelea în interesul şi 
pentru binele credincioşilor mei din Maramurăş. 

Cunosc déjà poeziile Maramurăşene publicate 
de Academia română şi culese prin dl teolog 
Alesandru Ţiplea. Am dat dlui teolog şi eu co-
lecţiunea mea de versuri, chiuituri, doine, balade, 
descântece etc., să le rânduiască şi să ie trimită 
Academiei pentru publicare. 

Nu pot întrelăsa a aminti un lucru de mare 
preţ adecă adunarea inscripţiilor din bisericile 
din Maramurăş. 

Acest lucru de mare preţ 1-a săvârşit on. 
Ioan Birlea teolog absolut a diecezei uherlei, 
care a călătorit din sat în sat în întreg Maramu
reşul şi a adunat din biserici toate inscripţiunile 
vechi, cari şi dânsul le-au trimis pentru publica
rea Academiei române. Harnicul tinăr din Mara
murăş Ioan Birlea merită toată lauda. Dânsul va 
aduna şi fotografiile tuturor bisericilor vechi din 
Maramurăş. 

In urmă fac cunoscut cumcă acum adun delà 
fraţii docenţi datele pentru Istoricul şcoalelor ro
mâne şi a dascălilor români din Maramurş. 

Din Romániai. 
Manevrele regale. Desfăşurarea luptelor pe 

ziua de Sâmbătă a fost următoarea: 

Diviza 9 forţată a se retrage din poziţiunea 
ce ocupa în ziua de 21, consideră că ar mai pu
tea rezista cu succes într'o nouă poziţiune aleasă 
la vest de satul Hafancea pe înălţimile Horoslar-
Iol-Pair. In acest scop întări această înălţime cu 
lucrări de fortificaţie pasagera atât pentru infan
terie cât şi pentru artilerie, întinzând f ancul stâng 
până la înălţimile delà sud de calea ferată. 

Aci diviza 9 dispunea astfel : regim. Constanţa 
nr. 34 ocupă întăririle de pe dealurile Horoslar-
Ioi-Pair, reg. Tulcea 33 ocupă întăririle delà sud 
de calea ferată, iar artileria îşi construi adăpost 
înapoia crestei, măsurându-şi distanţa probabilă, 
delà care artileria adversară urma să deschidă 
focul. 

Brigada de vânători înapoia crestei a constituit 
trupele de manevrare, brigada de călăraşi cu ba
teria călăreaţă la aripa dreaptă la nord de Valul 
lui Traian. Divizia III a a pornit din cantona
mentele sale în 2 coloane. Cea delà sud îndrep-
tându-se spre îniàunirui poziţiei, iar delà nord 
căuta ca prin înapoia crestei înălţimilor să se de
fileze şi să debuşeze pe f ancul drept al apărării. 
Această mişcare de întoarcere nefiind legată cu 
atacul de front, face ca întreaga coloana delà 

cu înţelegere pentru muzica românească C. F. 
Rohrbeck. 

3. Concert de violină nr. 7. de C. Beriot. 
Executat de dl Niculae Brăteanu. Acomp. de 
pian prin dl C. F. Rohrbeck, maestru de cor. 
Cunoaştem pe dl Brăteanu, până acum, ca pe 

cel m?i enciclopedist talent artistic: în canto, la 
vioară, compositor, pe scenă (în trupa lui Bârsan), 
ca poet. Avem credinţa, că, şi până acum dar 
mai cu seamă în viitor, cu Virtuositäten vioristu-
lui va câştiga cei mai mulţi lauri. Bineînţeles, cu 
o stăruinţă care cere neglijarea celorlalte direcţii. 
— Dealtfel, piesa, care se distinge prin eleganţa 
— şi prin greutăţile complicate — frazei muzi
cale, a fost » executată «, cu multă siguranţă în 
tehnică, şi cu frazare corectă. In partea I, (alle
gro maestoso) avusem dovada unui arc sigur în 
stare a scoate trilluri de mărgele, iar în a III. 
parte (andante moderato) trăsături puternice şi 
largi. 

4. Donizetti O. Aria din opera »Maria di 
Rohan*. — T. Brediceanu : Foaie verde, foi de 
nuc* » Cântă puiul cucului «, şi »Vino bade iar 
acasă « cântate de d-şoara Virginia Gall. Acomp. 
de orchestră. 

Distinsa noastră artistă, în înţelesul adevărat şi 
pribeag al cuvântului — artistă de elită, din pa
siunea curată pentru artă însă, — şi astăzi are 
farmecul vechi asupra noastră. In seara asta pare 
aşi fi ajuns apogeul. O dulceaţă deosebită a gla
sului, o duioşie, sau în termini mai aleşi muzicali
tatea sudică a organului şi şcoalei sale îi vor asi
gura încă multă vreme popularitatea. 

Ne trebuie mai mulă muzică românească, рэ-
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nord să se găsească în faţa brigăzei de vânători, 
care fiind neangajată pentru atac şi fiind atunci 
şi bine susţinută de artilerie, face ca mişcarea 
Înconjurătoare să nu reuşească şi întreaga coloană 
de nord a divizei III să fie forţată a se retrage. 

Divizia 9 fiind astfel degajată de una din co
loane, îşi îndreaptă toate forţele sale contra ata
cului de front, trecând la oferişi vă şi forţând ast
fel ca să se retragă şi restul trupelor diviziei a 
111 a. 

Lupta de urmărire se continuă câtva timp, 
după care şe sună din înalt ordin al regelui în
cetarea manevrelor. 

Un episod demn de remarcat au fost şarjele 
duse cu mult elan de către divizia de roşiori 
asupra aripei drepte a apărării unde se găsea bri
gada de călăraşi. Aceasta ştiind să profite foarte 
bine de concursul infanteriei şi artileriei cu toată 
inferioritatea sa numerică, respinse divizia de ro
şiori. E un exemplu tipic de sprijinul ce-şi pot 
da armele reciproc. 

La această şarjă a fost în frunte regimentul 4 
roşiori ai cărui comandant e principesa Maria. 

La orele 1 jum. manevrele s'au terminat, iar 
trupele după un repaus de aproape o oră, au 
pornit spre Constanţa pentru a se prepara de 
defilare. 

* 
Banchetul oferit d e M. S. Regele . Dumi

necă seara s'a dat marele banchet oferit de Su
veran în onoarea armatei. Pavilionul, situat pe 
cheul nou, era splendid decorat şi iluminat de 
sute de becuri electrice. 

BanchetuJ a început la orele 7 şi jumătate. 
Suveranul avea la dreapta pe episcopul Pimen, 

la stânga pe dl Sturdza, iar în faţă pe generalii 
Averescu, Oica, Crăiniceanu şi colonelii Sefket 
Bey, Hasan Bey. 

La masa de onoare mai luaseră loc prinţul 
Carol, d nii miniştri Brătianu şi Morţun, prefec
tul Vîrnav, primarul Oeorgescu, dl Saligny, ge
neral Zossima, Hirjep, Lăzârescu, Coandă, Boe-
rescu, Culcer, Consfantinescu, marchizul Belloys, 
maior Hemerstein, maior Cervin, colonel Feizi 
Bey, colonel Rozvadovski, rmior Caidley, maior 
Slaacioff şi căpitan Thomasiao. 

Celelalte mese erau ocupate de ataşaţi, ofiţeri 
generali şi superiori. 

La şampanie, Regele a ţinut următorul toast: 

»Am ţinut să fac manevrele pentru prima oară 
în Dobrogea. pe acest pământ românesc, moşia 
lui Mircea-cel-Mare, pururea alipită de ţara ro
mânească. Mulţumesc ambelor divizii, cari au dat 
dovezi de tactică, şi prin desfăşurarea luptelor 
ce au avut loc patru zile au arătat că instituţia 

ostăşească Ia noi a făcut progrese repezi într'un 
timp foarte scurt. 

»Beau în sănătatea scumpei Mele armate, că
reia îi doresc propăşire mai departe ; în al doilea 
rând ridic paharul în onoarea Dobrogei şi de
osebit pentru judeţul şi oraşul Constanţa, care 
mi-au dovedit atâta dragoste în timpul şederei 
mele. 

» Mulţumesc călduros pentru semnele de devo
tament şi primirea strălucită cu care am fost în-
timpinat. 

»Beau pentru judeţul şi oraşul Constanţa urând 
fiecăruia bogăţie pentru ţară şi asigurând pros
peritatea pentru viitorul Dobrogei«. 

Generalul Averescu, ministru de răsboiu, a răs
puns: 

»Prin trupele ce au manevrat sub ochii augu
stului Lor şef, Majestatea Voastră poate să apre
cieze rodul muncei unui an întreg de instrucţie 
în toată armata, iar observaţiile ce Majestatea 
Voastră aţi binevoit a face la sfârşit, se restrâng 
asupra întregei armate, fie ca plată pentru cele 
făcute, f e ca preţioase învăţăminte de cari să ne 
călăuzim în viitor. 

Anul acecia însă, împrejurări deosebite au 
fâcut ca manevrele să aibă o importanţă cu mult 
mai mare ca cea obişnuită; pentru prima oară 
trupe din interioru'. ţărei au manevrat sub ochii 
M. Voastre împreună cu trupele dobrogene, în 
această parte a ţărei pe care Majestatea Voastră 
a numit-o un mărgăritar al Coroanei române şi 
de care sunt legale cele mai glorioase şi scumpe 
amintiri din istoria redeşteptărei noastre ; pe de 
altă parte, pentru prima dată corpul 2 de armată, 
de când are în fruntea sa pe A. S. Principele Fer
dinand, are prilej să arate Majestăţei Voastre fruc
tul impulsului ce primise de 4 ani în pregătirea 
sa de râsboi. 

»Manevrele au dovedit că impulsul a fost ener
gic şi a dat roade. 

»Cu bucurie supun cunoştinţei Majestăţii Voa
stre, că juând direcţia operaţiilor de manevre, 
deşi timpul era scurt, n'am întimpinat greutate, 
am găsit un organism mlădios şi pregătit a 
funcţiona în împrejurări cât de grele. Totul s'a 
petrecut fără şovăire, în perfect* ordine. 

»Faţă cu asemenea rezumate îmbucurătoare, ru
gând pe Majestatea Voastră a primî expresia 
adâncului devotament al trupelor cari au luat 
parte Ia manevre, cred că pot în acelaş timp asi
gura că armata e conştientă şi mândră de încre
derea ce are Majestatea Voastră în ea şi că nu 
are decât o râvnă, aceea de a corăspande aştep
tărilor şi dorinţelor Majestăţii Voastre. 

»Făcându-mă ecoul acestor sentimente ale ar
matei, ridic în numele ei paharul în sănătatea 

Majestăţii Voastre. Trăiască regele, Regina şi 
Dinastia !< 

Toastul ministrului de răsboiu e primit CU în
delungate urale. 

Dl primar Oeorgescu asigură pe Suveran de 
iubirea şi devotamentul constanţenilor. Interesul 
ce-1 poartă Suveranul acestui oraş e o chezăşie, 
că Constanţa va deveni nu numai cei mai maire 
port al României, ci şi al Mării Negre. Trăiască 
Majestatea Sa Regele ! Trăiască Majestatea Sa Re
gina! Trăiască Dinastia !« 

Muzica a intonat diferite arii în tot cursul ban
chetului. 

La orele 9 Suveranul a plecat pe vaporui 
»Traian«, unde se afiau Regina şi Princesa şi 
unde a avut Ioc o recepţie. 

Portul era feeric iluminat, s'au dat focuri de 
artificii. 

Suveranii s'au reîntors la palat la orele 10 jum. 
Ataşaţii au plecat Ia Bucureşti cu trenul de 

noapte. 
Suveranii vor părăsi Constanţa Marţi la ameazi 

ducându-se Ia Bucureşti, unde vor sta trei zile 
în vederea sosirei marelui duce Vladimir. 

* 

Programul recepţiunei marelui duce Vla
dimir. Marele duce Vladimir şi marea ducesă 
Maria Pavleovna, vor sosi în Capitală Vineri 28 
c, venind din Viena, pentru a vizita pe Suve
ranii noştri. 

La gara de Nord li-se va face o primire ofi
cială. 

înalţii oaspeţi vor stă in Bucureşti o singură 
zi şi vor fi găzduiţi în aripa stângă a palatului 
regal, unde a fost găzduit acum 11 ani şi împă
ratul Francise Iosef_.al Austriei. 

Duminecă în 30 c. înalţii oaspeţi, însoţiţi de 
MM. LL. Regale şi Regina şi de AA. LL. RR. 
Principii moştenitori vor pleca Ia Sinaia, unde 
vor stă 2 zile. 

Cu aceaslă ocazie se va da la Castelul Peleş, 
o serată artistică şi teatrală, care va fi aranjată de 
dl Al. Davila, directorul general al teatrelor. 

L i h n i f i i . 
Caracteristica de lihniţi ce le-a dat-o ami

cul nostru Ioan Slavici într'un remarcabil 
articol, coaliţioniştii îşi dau zilnic toată truda 
să o merite pe d'antregul. 

Un caz mai recent ne dă » Székely La-
pok«, care despre Reicher, protonotarul pus 
cu puterea dupăce tot cu puterea şi cu 

porală, s'a dovedit şi astă seară. Cu toate că a-
vem majoritatea şi în punctul de program cânte
cele poporale, nu în spiritul dialectal cântate! 
— s'au mai cerut câteva, d-şoarei Gali. 

5. Muzica militară. Poipourri de cântece ro
mâneşti, de Pr. Oberthor. 

Aci s'a petrecut acea frumoasă scenă de care 
am pomenit în raportul general (cu Imnul regal 
şi Marşul naţional) pentru cari însuşi publicul 
nu era îndestulit cu cei putea da: aplauzele ne
sfârşite. 

6. P. Mascagni. Aria Santuzei din opera » Ca
valeria rusticană*. — G. Dima. Scguidilla. — 
T. Bredicean. Mugur-mugurel, cântate de d şoara 
Valeria Papp. Acomp. de orchestră. 

Două piese clasice, — alui Dima pHnă de sen
timentalitate melancolică, stă cu cinste alături de 
a Iui Mascagni — şi numai una poporală. Încă 
un semn pentru deosebita pasiune ce o are 
d şoara faţă de muzica clasică, ce se explică prin 
vieaţa petrecută mai mult în cercurile muzicale 
din străinătate, şi prea puţin în mediul nostru. 
Nu e pentru a micşora dacă spunem că spiritul 
cânteceior poporale nu e destul de românesc, 
aşa cum îl interpretează d-sa. înţeleg: specific 
românesc. General românesc, artistic românesc, 

desigur este cum s'a {adeverit fn adaosurile: 
»Dui-dui« şi » Ciobanul «, două minunate compo
ziţii cu motive poporale din Maramurăş, ale fra
telui artistei, dl căpitan auditor E. Papp. 

In muzica clasică, d-şoara Papp se ridică în 
regiuni îna'te artistice, prin un ales sentiment de 
rară fineţă. Numai decât se observă şcoala ger
mană cu finalele rupte, faţă de finale-ul moale, 
murind al şcoalei italiene. 

D şoara V. Papp este per excellence artistă. 
Din artă, la îndemnuri primite de unde se poate 
aştepta şi puternic sprigin, şi-a făcut chemarea 
vieţii. Să nu uităm de greutăţile ce trebue să 
întimpine hotărîrea dsale, când îi aducem tri
butul de recunoştinţă şi admiraţie, ce i-se cuvine 
Întreg şi în chipul cel mai strălucit. 

I. G. Donizetti. Aria: Una furlima lagrima, 
din opera »S'elissir d'amore«. — »Ce te le
geni codrule ?«. Scheletti. Solo de tenor de dl 
Const. Pavel. Acom. de pian prin Rohrbeck. 

Fiind asta o măsură obişnuită a unui talent 
nou, trebue să spunem că dl Pavel a terminat 
conservatorul din Cluj. Are sentiment, şi are 
multă mlădiere în glas. Cele mai bune făgăduinţe. 
Dar mai multă stăpânire peste mişcări, ce-i 
cerem. 

8. »Doua inimi«, G. Dima. Horă. Cor mixt. 
— » Peste codri cei verzii «, I. Vidu. Cor mixt. 
Solo de sopran: dna Veturia dr. Pap. 
Caşi peste uriaşele greutăţi ale ensemble-ului 

de mai nainte, corul mixt cu vocile bărbăteşti 
predominante, trece cu aceeaşi îndemânare peste 
tempo aprins al horei, acuma singur. Cine a fost 
de faţă la concertul de acuma-s doi ani al reu
niunei, poate constata un progres sigur pe lângă 
toată movibilitatea membrilor ei. 

9. Muzica militară. Zigaritta. Vals după mo
tive româneşti, de I. F. Wagner. 
Valurile dulci, legănătoare uşor, a tactului de 

vals, topesc lanţurile de încordare ce ţinea legată 
atenţia ascultătorilor, Ia toate punctele. 

• 
O pauză. Pela orele 12 se poate începe balul, 

desigur nu aşa de strălucii şi cu atâta rigoare, 
ca balurile fără concert ale Astrei, însă tot aşa 
de impopulat şi animat. Pe scenă şi acum e mu
zică — excelentul taraf al Iui Criştof — dar în 
parter, acuma parchet, abia garde-damele sunt 
pe scaune. 

Cât de curând voiu aduce câteva interesante 
spicuiri din ultimul nr. al »Transilvaniei«. S. Dan. 

Iconostase noi, precum şi renovări după specialitate Schmidt J á H OS, 
se execută cu cea mai mare conştjen- Budapest* 
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scandal mare a fost scos Erösdy, iată ce 
scrie: 

»Reicher Aladár, protonotarul pus cu puterea, 
ajuns la comitat locţiitor al vicişpanului, şi-a 
mandatat zilele acestea (şi a şi ridicat deia cassă) 
300 coroane, diurna de călătorie a cuartalului de 
pe Octombre, sumă care după lege nu i-se cu
vine nici decât. Şi aluat, la propriul o.ava, fiindcă 
cei delà cassă n'au vrut să dea altfel banii şi 
i-au şi spus în scris că după lege nvmai vice-
şpan legal ori locoţiitorul legal poate mandata 
bani. Reicher a dat însă poruncă şi astfel cassa 
simţindu-se dispenzată de urmările penale, a plă
tit chitanţa lui Reicher«. 

Şi acesta e numai unul dintre lihniţii mai 
mici, care ciupeşte, şi el de unde poate. 

Ce va fi de cei cari sunt la sacurile pline 
şi fără control?! 

Din Bihor. 
Adunarea poporală delà Tulea. Du

minecă s'a ţinut o adunare poporală în frun
taşa comună bihoreana Tulea. Adunarea, 
presidiată de fruntaşul orădan, advocatul dr. 
A . Lazar, a. reuşit splendid. Popor a fost 
mult. Din Oradea-mare au participat mulţi 
membrii ai inteliginţei şi o pleiadă de iu-
rişti. Moţiunea lui dr. Lascu, în favoarea 
sufrajului universal şi contra guvernului, a 
fost primită cu însufleţire. Am remarcat în
deosebi ţinuta admirabilă, conştie, a popo
rului. — Raport urmează. 

Măcelul delà Pecica. 
Jandarm bestial . Mulţime de răniţi. 

— Raport special. — 

Nu trecuse bine vestea înfricoşată a măcelului 
din Pănade până ce ne pomenim cu un alt mă
cel în Pecica-Română. 

Acum Duminecă în 6 Octomvrie d. a. la 4 
ore venise un jandarm cu bicicleta la sala de 
joc din loc, ca să-şi petreacă. Dupăce a întrat în 
ambitul salei, bicicleta şi-a dat-o spre păstrare 
arendaşului salei şi el a intrat în lăuntru să 
joace. 

Intrând în sală un fecior numai decât a po 
runcit ţiganilor ca să i cânte (zică) ungureşte 
noului oaspe. Ţiganii numai decât la porunca 
dată au început să cânte ungureşte, atunci jan
darmul şi-a luat o fată şi a dansat (jucat) cu 
dânsa până s'a finit dansul. După finirea dan
sului un fecior cu numele de botez, (alui Măr-
cuţiu) fiind cam în voie bună, ca soldat asentat, 
s'a dus şi din glumă a luat scara delà podiul 
pe care cântau ţiganii (podiul pe care stau ţi
ganii e Ia o înălţime cam de 1 şi jum. metru) 
văzând aceasta jandarmul în extazul beţiei sale 
numai decât a sărit la fecior şi i-a tras nişte 
palme peste faţă, feciorul atunci s'a apropiat de 
jandarm întrebândul că pentruce i-a dat palmă ? 
Jandarmul la întrebarea feciorului s'a tras îndă-
răpt şi şi-a scos sabia din teacă şi i-a zis nu 
numai lui ci tuturor feciorilor (menjetek ki mert 
agyon verlek benneteket büdös olajok) mergeţi 
afară că pe toţi vă bat de vă omor români 
puturoşi, şi numai decât şi a început fapta bes
tială şi a tras cu sabia şi în dreapta şi în stânga 
in feciorii nevinovaţi scoţându-i până afară la 
stradă, ba ce e mai mult, că mulţi feciori şi 
fete de frica şi spaima jandarmului au sărit pe 
ferestri delà o înălţime cam de 2 metri şi ju
mătate. 

La resmiriţa aceasta numai decât săriră şi 
jandarmii plătiţi de noi cu bani scumpi, şi în 
loc să îmblânzească pe sălbaticul jandarm ca să 
nu mai taie cu sabia în feciori, ei iau ajutat ca 
să-i bată pe feciorii nevinovaţi. 

Văzând un tumult de feciori şi oameni de 
afară cum stă treaba, au sărit să îmblânzescă pe 
jandarm, acesta fiind până în extrem beat, numai 
decât s'a repezit cu sabia şi a tăiat mâna stângă 
a feciorului Iancu Şiclovan de tot, iar altuia i-a 
tăiat grumazul, pe mai mulţi i-a rănit cu sabia 
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groaznic, bătându-i şi scoţându i pâna afară; a 
ridicat sabia in aier strigând poporului de afară 
(le váglak mind, büdös medvék, csak gyertek 
ide) vă taiu pe toţi urşi puturoşi numai veniţi 
aici ! 

Atunci învăţătorul Russu văzând sălbăticia 
jandarmului, s'a dus către el voind să 1 îmblân-
zeasă, el deodată ridică sabia asupra lui şi zice 
(le váglak büdös) te taiu puturosule, atunci îi 
spun pandurii că să nu deie în el că e învăţăto
rul, el ca răspuns zice batjocorindu-ne limba : 
io taem la totyele şi batyem la taje satyele 
vostye. 

Ca încheiere îmi ţin să vă amintesc că jan
darmul n'a fost în slujbă şi n'a avut la el puşcă, 
ci a venit ca oaspe, prin urmare a trebuit să se 
poarte ca oaspe în sală, în fine nici nu iar fi 
fost Iui locul în sală între tineret, aşa beat. Ca 
martor ocular la măcelul înspăimântător de azi 
îmi ţin şi îmi stă în datorinţi ca să fac cunoscut 
şi preţuitului ziar » Tribuna* despre măcelul în
fiorător de azi, ca astfel apoi cetind românii din 
toate părţile bestialele fapte, să se ferească şi să 
se trezească pe viitor. 

Din străinătate. 
Deia conferinţa păcei. In sesiunea plenară 

a comisiunei, s'a discutat proiectul privitor la ar-
bitragiul obligator. 

D. Beldiman, delegatul României, combate de
taliile proiectului spunând: trebuie să se rele-
veze faţă de cei cari socotesc necesar un tribu
nal de arbitragiu pentru pacea universală, că în
săşi partizanii cei mai hotărîţi ai acestei propu
neri sunt unanimi pentrucă să se excludă che
stiuni de o anumită importanţă chiar şi dacă 
aceste chestiuni nu sunt privitore la politică. 
Poate e vorba de un fel de contrabandă de pace 
tot atât de grea de împedecat ca şi contrabanda 
de răsboiu, şi în ori şi ce caz ea va fi de na
tură a modifica opera din 1888. (Aplauze). 

Au vorbit contra părerilor exprimate de dl 
Beldiman, delegaţii Portugaliei şi Braziliei, iar 
pentru părerile delegatului Români1! baronul 
Marchai!, delegatul Germaniei, şi dl Macev, de
legatul Austro Ungariei, preşedintele comisiunei 
dl Bourgeois s'a pronunţat în favoarea arbitra-
giului obligator. 

Punânduse chestiunea la vot, 30 delegaţi s'au 
pronunţat în favoarea arbitragiului obligator, iar 6 
contra şi anume : delegaţii Austro-Ungariei, Ger
maniei, României, Greciei şi Chinei. Au fost mai 
multe abţineri. 

Convenţ ie militară bulgaro-rusă. Intre gu
vernul rus şi guvernul bulgar s'ar fi încheiat o 
convenţie militară-polîtică cu privire la Mace
donia. 

Textul convenţiei ar fi, după »Täglischer Rund
schau« următorul : 

1. Bulgaria se obligă a lăsa în mâna Rusiei 
politica ei externă cu privire la Macedonia. 

2. Toate bandele din Macedonia trebuesc dis
truse şi Rusia se obligă a câştiga Serbia pentru 
realizarea acestui plan. 

3. Bulgaria recunoaşte Rusiei şi Austro Unga
riei dreptul de proprietate asupra Turciei cu con
diţie ca în cazul unui atac militar sau unei ocu
paţii in Turcia, armata bulgară să ocupe poziţi-
unea hotărîtă de ministerul de răsboiu din Pe
tersburg. Intr'un asemenea caz statul major bul
gar şi ministerul de răsboiu se vor pune la dis
poziţia direcţiei răsboinice ruseşti. 

Rusia se obligă a hotărî pe România ca în caz 
de nevoe să-şi păstreze neutrslitatea, ridicând pe 
picior de răsboiu o parte necesară a armatei pe 
care o va orânduî la graniţă şi ocupând fortifi
caţiile Dunărei. 

5. Cel mult după 3 zile delà declararea răsboiu-
lui Turciei de către Rusia, 2 divizii de cavalerie 
vor întră în Bulgaria şi se vor pune la dispoziţia 
ministrului de răsboiu a! Bulgariei. 

6. Bulgaria pune la dispoziţia Rusiei flota sa 
delà Varna şi Burgas. 

7. In caz de succes răsboinic, Bulgaria va par
ticipa la o treime din contribuţii şi o treime din 
tunurile cucerite. 

In orice împrejurări Constantinopolul va ră
mâne obiectul de acţiune al Rusiei şi armata bul
gară va trebui să ajute Rusia în operaţiile ei de 
acolo. 
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9. Dreptul de declarare de răsboiu şi încheere 
de pace va rămâne exclusiv Rusiei. 

* 

O cuvântare a lui Clemenceau. D. Cle
menceau a rostit un discurs la Amiens cu pri
lejul inaugurărei monumentului lui Goblet. fost 
ministru D. Clemenceau a amintit că Goblet a 
fost cei dinlâiu care a denunţat pe francezii de
menţi cari încercaseră să contribue cu străinii la 
zdrobirea ţârei natale. D. Clemenceau a adăugat : 
nu ne-am temut nici odată de propaganda cri
minală pentru care toţi francezii au resimţit o 
oroare, şi nu va fi îngăduit ca Franţa să sufere 
din mâini scelerate o înfrângere ireparabilă, şi 
vom lucra cu toţii ca să o facem mai mare, mai 
înaltă şi mai frumoasă. Francezul criminal care ar 
ajuta pe străin în contra ţărei sale sub cuvânt 
că vrea să servească progresul omenirei ar com
promite partea Franciéi în acest progres. 

Politica saşilor. 
De când s'a pus pe tapet chestia sufra

giului universal, care pe saşi are să-i radă, 
căci perd situaţia privilegiată actuală, saşii fac 
o politică de milogeală condamnabilă şi unii 
chiar de scârboasă denunţare. 

Astfel, din încredinţarea colegilor săi, de
putatul sas Wilhelm Melzer a dat la 25 
Aprile a. c. primului-ministru Wekerle un 
memorand, în care (traducerea confraţilor 
din Budapesta) spune între altele următoa
rele: 

»Politica poporului săsesc din Tansilvania are 
în vedere două principii. Deoparte acela, că exi
stenţa naţională a micului nostru popor este in
dispensabil legată de existenţa statului unitar 
ungar şi prin urmare de hegemonia politică a 
maghiarimei în ţara asta; de altă parte princi
piul, că totdeodată şi statul ungar are un inte
res ponderos, ca în acele locuri unde locuim noi 
saşii, poporul nostru să fie spriginit în existenţa 
lui naţională şi în întărirea lui naţională, pentrucă 
susţinerea neştirbită a poporului nostru în acele 
puncte, considerând pericolul de romanizare for
mează totodată şi un interes de stat de foarte 
mare însemnătate. 

Din acest motiv se prezintă ca serioasă şi în
grijitoare acea desvoitare notorică a relaţiunilor 
transilvănene in deceniile ultime, care duce Ia o 
slăbire reiat vă a elementelui sâcuiesc şi săsesc 
şi la extinderea românimei după numărul sufle
telor şi după puterea lor economică, pentrucă 
dacă românimea în cursul continuării acestui 
proces de desvoitare, după câteva decenii va 
ajunge la cifra de 70—80 procente a populaţiu-
nei acestei părţi a ţării, atunci o astfel de des
voitare, luând în considerare vecinul stat Româ
nia şi curentele politice, cari cu timpul în mod 
natural se vor naşte din acest lucru, nu pot fi 
nepericuloase nici din punctul de vedere al sta
tului ungar. 

Aceste raporturi în părţile transilvănene dove
desc oricărei judecăţi nepreocupate cu o claritate 
care nu se poate trage la îndoială solidaritatea 
politică de interesare între elementul maghiar şi 
intre cel săsesc, solidaritate, care trebue să o 
avem înaintea ochilor şi în curentele schimbă-
cioase ale politicei zilei*. 

» Fiind interese ponderoase ale poporului no
stru legate de folosirea de acele drepturi de 
limbă, care legea de naţionalităţi înarticulată în 
art. de lege XLIV din 1868 le-a garantat şi în fo
losul nostru, ne rugăm cu tot respectul să ni-se 
dee o declaraţie mulţumitoare, că pe teritorul lo
cuit de poporul nostru, dreptul actual legal de a 
ne folosi de limba nemţească în biserică şi şcoală, 
apoi în administraţia comunelor, oraşelor şi a co
mitatelor precum şi la judecătorii nu se vor in
troduce alte restrângeri«. 

»Trebue să ne rugăm mai departe, ca pe teri-
torui comitatelor locuite de noi să se aplice după 
putinţă funcţionari de stat, cu deosebire Ia po
sturile de comiţi-supremi, prezidenţi de tribunale, 
juzi de cerc, directori financiari şi inspectori de 
scoale, bărbaţi cari cunosc referinţele noastre, 
cari sunt cu bunăvoinţă către nizuinţele şi munca 
noastră culturală şi cari au cunoştinţa de limbi 
corăspunzătoare, şi ţinem, că este foarte de do-



*9 Oct n. 1907. » T R I B U N A c Pag. 5 . 

rit ca la Îndeplinirea astorfel de posturi să se 
ceară prealabil opiniunea deputaţilor dietali saşi* 

»Nu credem a fi necesar să accentuăm cu 
deosebită gravitate rugarea : ca pe terenul co-
merciului, industriei şi agriculturei, guvernul să 
sprijinească cu efect interesele poporului nostru, 
şi prin asta se ajute a întări puterea acestui po
por, care cu privire la numărul sufletelor şi la 
capacitatea de lucru a dat îndărăt — atacă in 
mod îngrijitor prin continuele perderi de sânge 
cauzate de o mare emigrare*. 

^Chestiunea reformei electorale pusă în vedere 
de guvern, de sine atacă deadreptul arterele de 
vieaţă ale poporului nostru, dar şi pentru aceea, 
pentrucă nu stă în nex dreptul electoral la uni
versitatea săsească, la comitetele municipale 
ale comitatelor şi în comunităţile oraşelor noastre*. 

»Abia se poate presupune, că acea reforma va 
pune limita de a şti scrie şi ceti ungureşte. Dar 
abstracţie făcând de aceasta, din punct de vedere 
al intereselor vitale ale poporului nostru, atâtea 

chestiuni acute sunt legate de realizarea acestei 
reforme, încât noi numai cu mari îngrijorări o 
putem mtimpina«. 

»Dar considerând că marile interese vitale ale 
poporului nostru puse în joc aci, după părerea 
noastră sunt identice cu acele ponderoase inte
rese de politică de stat la cari am ţintit mai sus, 
şi cari în situaţiunea transilvană reclamă ca la 
punerea în lucrare a reformei poziţia actuala a 
poporului nostru să se menţină şi рг viitor, — 
putem spera că guvernul ne va da o declaraţie 
mângâietoare, că la realizarea acestei reforme, în 
legătură cu marile interese de stat, de cari se 
tractează, vor fi apărate şi acele interese vitale 
ale poporului nostru, cari sunt legate de rezol-
virea acestei chestiuni. 

»In tot cazul suntem nevoiţi a vă cere şi aceea, 
ca la pregătirea acestei reforme înainte de stabi
lirea definitivă a proiectelor guvernelor la timp 
potrivit, să ascultaţi şi opiniunea noastra«. 

Transacfia. 
Abia au trecut bine 24 ore delà înche-

iarea transacţiei, şi organul de căpetenie 
al coaliţiei se plânge deja. Anume: în-
contra austriacilor, cari deşi şi ar fi dat cu
vântul de onoare că nu vor vorbi două 
săptămâni despre transacţie — totuşi, iată 
— scrie » Budapesti Hirlap- — într'un 
ziar din Viena se destăinueşte întreg cu
prinsul transacţiei ! 

Numitul ziar se face a nu crede destăi
nuirile ziarului delà Viena, deşi cei delà 
»B. H. vor fi ştiind şi ei ce cuprinde 
transacţia, căreia nu-i mai zice » szövetség «, 
ci » szerződés «. Are însă motive a nu prea 
vorbi de opera asta a coaliţiei. 

Iată ce scrie anume organul lui Appony : 
Iar noi observăm atâta: dacă numai 

întru câtva combinaţiunile ziarului vienez 
apropie adevărul, atunci rezultatul tran
sacţiei este nespus de trist şi pro
priu să risipească întocmai ca o furtună 
buna impresie ce a produs realitatea, că 
în fine au reuşit să se înţeleagă. 

-In genere, impresia noastră este asta: 
noi ne-am asigurat oarecare aparenţe de 
independentă, dar fiecare formulă şi 
aparenţă suntem siliţi să o plătim cu 
sume de milioane. Pentru concesiuni 
principiare, la cari avem dreptul şi fără 
învoirea austriacilor, ei ne-au pretins şi 
ne-au luat în noua transacţie sumedenie 
de bani grei. Din aşa zisa situaţie de 
principiu a independenţii vamale, cu un 
mititel pas — am ajuns nu la adevărata, 
ci şi Ia mai principiara stare. Wekerle 
va şti să ne spună, câte milioane ne 
costă asta. Numai la cvotă, după relaţiu-
nile ziarului vienez, ne costă vre-o 5 mi
lioane ! 

Articolul urmează şi se termină foarte — 
pesimist. Doar atât mai aşteaptă : să se pro
nunţe miniştri: e adevărat ce scrie ziarul 
vienez? 

Va veni şt duşul acesta. Prafurile grele 
se dau în doze mai mici şi Ia anume in
tervale. 

De pe valea Someşului. 
Fuga d e cai a magnaţ i lor de là Juc. — 

Expozi ţ ia de là Bonţida. — Concert 
petrecere cu j o c şi fuga d e mă

gari a fe iurdenilor tot a c o l o . 

Fuga de cai a magnaţilor întrecuţi ce să ţine 
la Juc an de an e o petrecere vestită a gentrilor 
maghiari. La această fugă nici poporul de rând 
al maghiarilor şi nici românii nu iau parte activă. 
Şi cari merg sunt simpli privitori. 

La expoziţia aranjată anul acesta în Bonţida în 
aoropierea Iucului sub patronagiul Excelenţei Sale 
contelui Bánffy, tatăl fişpanului delà Cluj au fost 
şi puţini români. A fost mai bătător la ochi însă 
piacatele cele mari roşii cât o zi de plug afişate 
pe toate străzile Clujului, la gară şi prin comune. 

Pe placate figurează cu litere mari şi numele 
Móga Leontin k. a. care nu e altcineva decât 
fata preotului unit din Apahida, Eliseu Moga. 
Singurul preot ce ţine cu mâni, cu picioare la 
vestitul prota Dedu şi încă Ia jidanul din sat, 
fără ştirea căruia nu să duce nici la cuminecat. 
Mai are vr'o câţiva prietini dintre patrioţii paten
tai cu care convin în »Kikaker« din Cluj, locul 
de predilecţie a lui Dedu. 

Pe placate sunt foarte multe nume şi numai 
către fine vine numele Móga Leontin k. a. cu 
»magy. nepdalurile« ei. Că ce caută acolo, nimenea 
nu ştie spune, nici familia cu degrabă. 

Asemenea nu ştie nimenea ce caută poporul 
român din Feiurd cu măgarii săi? Dacă nu cu 
scop ca să aibă magnaţii şi patrioţii cu 5 piţule 
de ce să şi bată joc! E drept, că în Feiurd suni 
aproape 400 de măgari, încât se ţine şi târg de 
măgari în comună în anumite zile peste an. Vin 
cumpărători de pe la Zălau. Cauza, că sunt atâţia 
măgari în Feiurd zace în împrejurarea, că comuna 
este înfundată între dealuri mari de unde în anu
mite timpuri numai cu măgarii pot duce la moară, 
că copitele lor sunt subţiri şi uşor ies din noro
iul cel mare. Aceasta împrejurare o face de sunt 
oameni leneşi. Ei nu ştiu ce însemnează a ogorî 
pământul şi a-1 lucra bine. Aşa se vede, că nu 
ştiu nici aceeace însemnează a te face de râs cu 
fuga de măgari îndată după fuga de cai de rasă 
nobilă a magnaţilor, precum nu ştie nici coconita 
Moga ce însemnează a cânta : »Nemzeti népda-
luri ?« dacă nu ştiu aceste explica părinţii, pentru 
ce nu Ie explică nănaşul său, unchii săi, căci toţi 
aceştia sunt oameni cu multă rutină socială? 

Am dori un răspuns ! Un bonţidan. 

OUTâf 
A R A D , 8 Octomvrie. n. 1907. 

— Nuntă mare. Azi s'a celebrat în catedrala 
din Arad cununia dlui dr. Victor Bontescu, ad
vocat în Haţeg, cu dşoara Dora Vuia. Nuni au 
fost dr. A. Vlad cu dna Ileana Veliciu ; fraţi de mire 
şi dşoare de onoare (paranimfe) au fost dnii dr. T. 
Pap cu dşoara Constanţa Crişanu (Beiuş), dr. 
T. Brediceanu cu dra Pap (Beiuş) şi dr. A. Străi-
ţaru cu dşoara Amalia Pap (Beiuş). Ceremonia 
cununiei a servit-o P. C. Sa protosincelul R. 
Ciorogariu, care la sfârşitul cununiei a rostit ti
nerei părechi un cuvânt ocasional. 

Afară de fericiţii părinţi ai miresei, bunica dna 
Maniu şi mama, dna Livia Vuia, şi fericiţii pă
rinţi ai mirelui, dnul şi dna Bontescu, au parti
cipat Ia nuntă dna Aurelia şi dnul Boldea (Orăştie) 
dna Victoria şi Corneliu Popovici, dna Elena şi 
luliu Popovici (Haţeg), dna şi dl dr. I. Pap (Brad), 
dna Ana Vlad, dna Hermina şi Petru Vasilon, 
dl Ianovich, inspector de finanţe (Seghedin) dl 

M. Veliciu (Chişineu) dl dr. Iustin Pop (Deva) 
rudenii de aproape şi amici ai tinerei părechi. 

Catedrala din Arad era literalmente plină de 
public românesc venit să esiste la actul cere
monial. 

Cu trenul de după ameazi, tinera păreche a 
plecat in Italia. 

Dorim noilor căsătoriţi fericire senină. 

— Din presa maghiară. »Nepszava«, 
»Budapesti Hirlap« şi alte ziare maghiare 
dau resumatul articolului nostru (scris de 
Iovi) publicat Duminecă, privitor la lupta 
ce trebue s'o ducem, alături de partidul so
cialist, încontra domniei oligarhilor. 

— Logică patriotică. »Arad és Videke« de 
azi dând în traducere resuma+ul articolului »Să 
recapitulăm* apărut în »Tribuna«, spune, la sfâr
şit, că asta nu e semn de prigonire, cum zicem 
noi, ci o dovadă de numărul mare de duşmani 
pe cari îi are printre români neamul unguresc... 

Oare la Seghedin toţi acei români o să înveţe 
a i iubi pe unguri ? 

— Culmea infamiei este, desigur, fap
tul, că presa locală prezintă măcelul delà 
Pecica drept »Roman összeesküvés «... Ro
mânii ar fi făcut adică împotriva jandarmu
lui maghiar conspiraţie şi l-au pus — nu-i 
aşa ? — pe jandarm să-i ciopârtească pe 
— dânşii !... Asta-i logică ! 

— Csák Czirjék, ca să demonstreze că n'a 
stat zadarnic atâţia ani în Arad, »Oolgotha na
ţiei ajungând mai mare peste biserica minoriţt-
Ior din Cluj, a oprit ca muzica militară să mai 
cânte în biserică Gotterhalte... Acum de nu vor 
învia honvezii căzuţi la 48! 

Vorba e că şi comanda militară a făcut arătare 
la episcopul Majiáth... Să-1 vedem acum pe ono
rabilul conte întru cât se va expune contra şo
vinismului exagerat şi cum va susţine vaza casei 
domnitoare ! 

— La audienţă. Ieri ministrul de interne a 
plecat Ia Viena, unde azi va fi primit de M. Sa 
în audienţă. Ziarele spun că Andrássy va refera 
asupra sufragiului universal, precum se va trata 
şi de garanţiile constituţionale. Contele Andrássy 
ar dori să se declare despre aceste chestii în 
una din primele şedinţe ale dietei. El, probabil, 
va fi primit în audienţă şi de arhiducele Ferdi
nand, moştenitor al tronului. 

— »Slavisch-rumänische Korrespondenz* 
litografiata delà Viena, în numărul său deia 5 
Oct. dă un rezumat al articolului » Teremtette*^ 
apărut în »Tribuna«. 

— O bună caracterizare. Vorbind azi cu 
unul dintre deputaţii arădani despre pretinsul 
succes al guvernului unguresc în chestia înche
ierii transacţiei, iată cum a caracterizat acest pre
tins succes: 

»Pe ungureşte s'ar putea zice: »Nagyobb de 
czifrább nyomorusag«, — mizerie mai mare, dar 
mai cu ciucuri, căci nu-i mai zice »szerzodes« — 
ci — contract ! Nu ne îndoim, că patrioţii vor 
înghiţi şi hapurile acestea amare, date în cutie cu 
vinetă tricolora«. 

— întrunirea meseriaşilor. Duminecă 
a avut loc în Casa Naţională a treia întru
nire a meseriaşilor, Ia care au luat parte un 
frumos număr de meseriaşi iar din clasa 
noatră inteligentă — nimenea. După o di-
sertaţiune potrivită şi acomodată a urmat 
dans. 

Proxima întrunire va fi Duminecă. 
— O c o n t e s ă în mizerie. Se vesteşte din 

Viena că alaltăieri, într'un hotel obscur din subur-
biul Leopoldin au deţinut o femee, care se nu
meşte contesa Waldstein şi de ani de zile vaga
bondează fără bani cu fii ei mici. Poliţia a crezut 
la început, că femeea şi-a luat numai numale de 
nobil, ca să poată face escrocherii. S'a dovedit 
însă că de fapt e contesa Louisa de Waldstein, 
şi e o vlăstară a acelei familii de Waldstein din 
care şi-a tras originea şi Walenstein. Tatăl ei a 
fost contele Albert de Waldstein, care a murit irt 
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1866 şi a lăsat în urmă numai o fică, pe contesa 
Louisa, care acum trăieşte într'o asemenea mi
zerie. 

— Şef d e staţie b ă t u t Se scrie din Maria 
Radna despre un mare scandai şi bătaie care s'a 
petrecut între şeful motorului şi conducătorul. 

Şeful motorului Molnár Miklós, 'fost caporal 
de geandarmi se purta în mod foarte brutal atât 
cu pasagerii cât şi cu conductorii şi în mai multe 
rânduri s'au trimis plângeri contra Iui la di' 
recţie. 

Pentru o mică greşeală acest şef Pa suspen
dat pe conductorul Fekete Lajos şi a pretins ca 
imediat să se dea jos de pe maşină, nesupunându-se 
conductorul, şeful s'a dus în cancelare şi adui 
când un baston de treiste a început să-1 ame
ninţe, zicând că el şi ca geandarm de multe or-
a învăţat oamenii Ia supunere. 

Atunci Fekete Lajos s'a dat jos de pe motor 
şi după ce-1 palmul pe şeful, ti luă bastonul din 
mână ii trase câteva dungi pe faţă, apoi il trâniî 
la pământ şi începu să dea cu picioarele în el 
până când se adunară mai mulţi lucrători din a 
propiere atraşi fiind de ţipete şi-i scăpară din 
manile conducătorului înfariat. Astăzi Molnár 
zace greu bolnav. 

— Revoluţ ionari ruşi deghisaţi . Se ves
teşte din Petersburg că poliţia secretă^politică a 
deţinut în apropierea palatului de iarnă trei re 
voluţionari. Aceştia au sosit acolo cu paşapoarte 
falşe şi pentru ca să nu fie suspecţi purtau haine 
preoţeşti şi crucea pe piept. 

— Vapor cu 4 0 0 d e ani înainte de acea
sta. Se vede că nu Papin sau Fulton ci spanio
lul Garay a venit mai întâiu la ideia vaporului 
cu 400 de ani înainte de aceasta. 

într'o istorie spaniolă tipărită la începutul evu
lui XVIII, în »Coilection de los Viages« se pot 
ceti următoarele: In secolul XVII trăia în Spa
nia un bărbat anume Oaray, care îndemnat de 
setea pentru ştiinţă şi dorul de aventuri, în tine
reţe a luat parte la primul drum de descoperiri 
al lui Columb. Atât de mult a îndrăgit călătoria 
pe mare încât a umblat pe toate mările cunos
cute atunci, călătorind cu corăbii spaniole. In 
timpul lui liber se ocupă mult cu matematica, 
fisica şi mehanica, şi la bătrâneţe venî la ideia, 
că se poate produce mişcare cu aburi de apă şi 
aşa se pot mâna roate. Fiindcă pasiunea lui 
principală ere navigaţiunea, ţinea de posibil, ca 
nişte roate de lopeţi construite pe corabie s'ar 
putea aduce în mişcare prin aburi aşa ca să nu 
depindă corabia de voia vânturilor. La 'nceput 
şi-au rîs oamenii de bătrânul, care aveà 70 de 
ani, dar mai târziu îi succese să atragă atenţiunea 
lui Carol V asupra acestei idei. împăratul a în
ţeles marea idee şi-i porunci lui Garay, să facă 
încercare cu prima corabie, care va sosi la Bar
celona. Prima corabie a fost »Trimidad« şi Ga-

? ray s'a apucat de lucru cu toată opoziţia căpita
nului. Garay a pus o osie pe coverta corăbiei şi 
pe cele două margini ale osiei a aşezat ce'e două 
roate cu lopeţi. Apoi a pus pe corabie un cazan 
plin cu apă sfinţită (cu privire la incviziţie) şi a 
dezvoltat abur. Sub cazan a fost aşezat un aparat 
în care se mişca în sus şi în jos un sul de fer 
şi totul eră legat de osie cu curele, cari mânau. 

împăratul privea de pe o tribună, cum eşa fu
mul din micele hornuri aplicate pe corabie, şi 
cum roate'e corăbiei sunt puse în mişcare, chiar 
în contra vântului. 

Norocosul inventator a primit delà împăratul 
4000 de maravedi ca recompensă. Nu peste mult 
Oaray muri într'un claustra şi numai cronica ve
che mai ştie de numele lui. 

— Necro log . Veronica Marcu n. Goţa, după 
un moib scurt şi greu, împărtăşită cu sf. Taine 
ale muribunzilor, şi-a dat blândul suflet în ma
nile Creatorului în 5 Octomvrie 1Q07 la 7 ore 
seara, în anul al 71 al etăţii şi 51 al fericitei sale 
căsătorii. Osămintele scumpei defuncte s'au as-
trucat spre eternă odihnă în 7 Octomvrie 1907, 
la 3 ore p. m în cimitirul din Gârbova. Ruga
ţi-vă pentru ea ! Candin Marcu soţ, Isidor, ca
nonic, Vasile, Ioan, economi, Simion, preot ca fii 
precum şi nurrfăroase rudenii. 

— f Cornel ia Ciceiu, învăţătoarea la şcoala 
ort. români din Sighişoara, a răposat în domnul 
te Octomvrie n. 1307. înmormântarea s'a făcut 
Vineri ÎB 4 1. c. cu frumos ceremonial. Au ser 
Mii preofii Ioan Munteanu /Sighişoara), Nicolau 
Doctor (Haşfalău), Zjabarie Ganea (Ferihaz), Ntc. 
Oheaja (Laslea mare) şi Ioan Dan (Şard). Cân

tările funebrale le-au executat învăţători din tract. 
Pe răposata o deplânge neconsolata mamă Maria 
n. Boiu, fratele Emilian şj număroase rudenii. In 
veci pomenirea ei ! 

— Francois C o p p é e bo lnav . Se scrie din 
Parjs că marele poet francez Francois Coppée, 
care de mai multă vreme e bolnav, în timpul din 
urmă boala Iui a luat o întorsătură atât de gravă 
încât medicii se tem de catastrofă 

— Nasi în faţa senatului . Se vesteşte din 
Roma, că Nasi, fostul ministru de instrucţie în 
Italia, pe care parlamentul italian Га puş snb a-
cuză, Sâmbătă a fost ascultat din partea senatu
lui. Nasi a declarat, că va mărturisi numai în faţa 
tribunalului adhoc şi a excepţionat ascultarea 
unor martori pe care îi acuză de parţialitate. 

— Lăsământul reginei Belgie i s e lici
tează. Se vesteşte din Brüssel: că în galeria ar
tistică a fraţilor Laray din loc, în 24 1. c. va fi o 
interesantă licitaţie, unde se vor licita giuvare 
preţioase, dantele, evantaile, albituri şi alte obiecte 
de îmbrăcăminte. 

In lista obiectelor de licitat se face amintire 
despre o podoabă de cap cu diamante, care con
stă din 116 oiamante şi pe cari după note re
gina Belgiei le-a primit la nunta ei de argint din 
partea locuitorilor din Brüssel la anul 1878. Afară 
de aceasta între obiectele de licitaţie sunt o mul
ţime de broşe mai mari şi mai mici, braslete 
ş. a. cu portretul în miniatură al regelui Leopold 
şi al părinţilor reginei. In colecţie se află înce
pând delà obieJele de valoare cu mărgăritare şi 
diamante până la florile artificiale şi ruferia de 
dame totfelul de obiecte de toaletă pentru dame. 
Toate acestea au fost ale reginei Belgiei, şi 
se licitează acum pentru datoriile ficei ei, princi
pesa Louisa de Coburg, 

— Soartea princesei Monica. Se scrie din 
Londra, că după cum e informat >Dail Mail«, 
curtea saxonă va renunţă de a face paşi la gu
vernul italian pentru extrădarea princesei Monica. 
Princes a va fi dusă tn Londra. 

Alaltăieri seară a înştiinţat telegrafic pe Lequex, 
unul dintre martorii cununiei ei, că guvernul 
german a început Sâmbătă pertractările cu oficiile 
externe din Roma pentru extrădarea princesei 
Monica. 

Mai mulţi detectivi din Saxonia au sosit la 
Fiesole, unde poporul i-a recunoscut imediat şi 
s'a purtat cu atâta inimiciţie faţă de ei, încât au 
fost siliţi să se îndepărteze. 

Doamna Toselli a însărcinat cu păzirea prin
cipesei pe un detectiv isteţ italian. Dna Toselli 
a început să şi scrie memoriile, pe cari le lu
crează pe baza unui ziar scris pe când era prin
cipesă. 

— Arestanţi împuşcaţ i . Se telografiază din 
Tobolsk, că o trupă de arestanţi pe cari îi trans
portau din Tyumen în Tobolsk, în drum a ata
cat garda, care în lupta ce s'a încins a împuşcat 
22 din ei. Dintre arestanţi 11 au luat arme şi 
au fugit. Dintre soldaţii de gardă 6 au fost ră
niţi, unul destul de grav. 

— Cum e vremea . Partea sud-vestică a Eu
ropei e acoperită de o mare depresiune, al cărei 
centru e Marea Nordică. Maximul vine spre 
sud-ost. 

In toată Europa domneşte un timp inorat şi 
temperatură caldă. A plouat în toate părţile afară 
de partea sud-ostică. 

La noi în cele 24 de ore din urmă a fost o 
ploaie bună. In temperatură e o mică schim
bare. 

Se poate aştepta vreme moale, la nord şi vest 
ploi. Mai târziu scăderea température]'. 

— Atragem atenţiunea on. cetitori asupra anun
ţului surorile Wolff. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— Tata fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea -femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai creată Marta şi săpun Marta, iiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, ceţuri, mirteseri, roşeaţa manilor 
Pa ieţii şi manilor frage»me şi coloare albi ca zăpada 
jpreţuj unui borcan cremă Marţa costa 1 cor. o bucata să
pun 7Ѳ fii. Se poate comanda la singurul preparator: T o-
*ay Imre ţi w a c h s m a n n Jenő, droguerie si parfume
rie în Szabadka. 

Ultime informatiuni. 
Congregaţia delà Lugoj s'a ţinut ieri 

cu participarea viue a românilor, ai căror 
fruntaşi au luat cuvântul la mai multe 
puncte, combătând administraţia. Fibirăi la 
Lugoj s'a ales Reitter Rezső, al cercului 
Jemiş Biró Béla şi la Moldova Mocskai 
Gusztáv. 

Economie. 
Expertul de petrol român. Exportul 

nostru de petrol şi derivate a fost în cursul 
lunei August destul de însemnat. 

Prin Constanţa, care este cel mai însem
nat punct de export, s'a trimis din ţară în 
total 42,822.963 kgr. petrol şi derivate şi 
anume: 529.248 kgr. păcură; 249.415 kgr. 
ulei mineral; 35,037.904 kgr. petrol rafinat; 
7,002.346 kgr. benzină şi 5050 kgr. para
fină. 

Prin Vârciorova s'a exportat 213.525 kgr. 
benzină. 

Prin Predeal 2,348.250 kgr. petrol brut 
şi 381.130 kgr. benzină. 

Prin Galaţi 20.370 kgr. păcură. 
Prin T.-Severin 1850 kgr. păcură. 
Prin Riul Vadului 58.470 kilograme ben

zină. 
Prin Brăila 22.479 kgr. păcură şi 2,199.000 

kgr. benzină. 
Prin Cernovodă, 42.147 kgr. păcură, 

100.195 kgr., petrol rafinat, 7.194 benzină 
şi 8.806 uleiu. 

Prin Giurgiu, 31.748 kilograme păcură şî 
2.181.582 benzină. 

Prin Burdujeni 619.210 kgr. benzină, iar 
Prin Palanca 10.295 kgr. benzină. 

Bursa de mărfuri şi tfecte din Budapesta. 
Budapesta, 8 Oc t 1907. 

INCHEEREA la 1 ORÄ : 
Orâu pe O c i (1C0 klg.) 22-96—22-9S 

Secară pe Oct 19-88-19-90 
Ovăs pe Oct 15-40-15-42 
Cucuruz pe Mai 1908 13.66—13 68 

INCHEEREA la 4 ORE : 
Orâu pe Octomb. 23. 2302 
Secară pe Oct 1988—1990 
Ovăs pe Oct. 15-48-15-52 
Cucuruz pe Maiu 1908 1366—13-68 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul ; 
Grâu 

De Tisa — — — — 22K. 70—23 K. 10 fii 
Din comitatul Albei — 22 > 80—23 » 20 » 
De Pesta — — 22 » 80—23 » 20 » 
Bănăţenesc — — — 22 > 60—23 » — * 
De Bacica — - — 22 » 70—23 » 10 » 
Săcară — — - - 19 » 30—19 » 65 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 60—15 » 80 » 

> de cvalitatea II — 15 > 40—15 » 60 * 
Ovăs » > I — — » » 

II — — » — » » > 
Cucuruz vechiu 

> nou 

» — » 
» — t-

13 » 40—13 » 60 » 

BIBLIOGRAFIE. 
»Un d o r neîmplinite e titlul unei bine apre

ciate broşuri de schiţe, cu subiect de tot atrăgă
tor, scrise de Sandu Arginteanu. Cele 80 pa
gini, atât de elegante, costă numai 75 fileri. Co-
mandele se fac Ia Administraţia >Tribunei«, tri-
miţându-se preţul înainte, în mărci postale. 

Feşfta АЛтіиі8іга|1ві. 
A. Vaşiadi, Tămaşda. Am primit Ь cor. cav 

abonament până 1 Ianuarie 1908. 

Redactor responsabil Ioan N . Iova. 
Edltor-nronrtetar O e o r p e Nicbln. 
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Se caută 
un barbier — friseur român 
care sä ia în arândă un local gata aranjat 
elegant, Ia loc de frânte din Arad, în casă 
nouă modernă 

Atelier, odaie laterală, odaie de locuinţă, 
cuină, cămară şi laterale. 

Arândă anuală 800 Cor. 
Reflectanţii au să se adreseze càtrà Dr. 

I o a n S u c i u , advocat în A r a d . 

ARIESANA« a 

institut de economii şi credit ЧГЧі rda 

Concurs. 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii »Ariesana« din Turda (com. Turda-
Arieş) publică concurs pentru ocuparea 
postului de cassar pe lângă un salar anual 
de 1440 coroane. 

Sunt preferiţi cei ce pot dovedi cualifi-
caţiune de scoale comerciale şi afară de limba 
maternă mai posed încă cel puţin cea ma
ghiară în scris şi vorbit. 

Cassarul va fi angajat deocamdată numai 
pe un an începând cu 1 Novembrie st n. 

a. c. după care timp direcţiunea va decide 
asupra definisării lui. 

La caz că direcţiunea îl va denumi de 
func{ionar definitiv i-se asiguri drept de 
penziune, în senzul statutelor, îşi are drep
tul şi la tantiema statutară. 

Tot pe atunci i-se pune în vedere şî o 
îmbunătăţire ecuitabilă a salarului. 

Cel ales are a depune o cauţiune egală 
cu salarul. 

Reflectanţii sunt rugaţi aşi înainta supli-
cele instruite cu eventualele documente cel 
mult pană în 20 Octomvrie st. n. a. c. 

Turda, 5 Octomvrie 1907. 

Direcţiunea. 

Sel mai sigur medicament contra tusei , răcsle i ş i raguşelei]jeste j 

z â h a r a l l u i R É T H Y 
o o ce se capătă în ori-care farmacie, o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. S a s e ceară numai zahà; u 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • • • • • • • » • » » P o r t o c u i o t • » • • » • • • » • • • 
Pregărutotîl R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 

Nu se poate canfunda cu acidul-carbonic artificial SÏÏ \ZÎ. ® Serviciu î^ïfiEÎsa 

HT" noi a r a n j a m e n t e "Яв 
expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

А С Ш - О А Ш В О В Д О - Ы О Н Ш 
natural, chemic , din isvorul de acid carbonic din băi le 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale, vr 

щ 
fără spor. ţfjf J C 1 V I U U conşti incios! 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în st ic le de 1 şi de V2 litre. 

Au un efect neîntrecut pentru b oa l e de inimă, rîmich şi beşică. 

Apă de masă de prima cali tate! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

„Muschong-buziásfördői szénsavmüvek és ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdón", 
Adresa telegrafică : Muschong, Buziásfürdő. — Telef.-interurb. 18. 

Ш 

Ptl)!l l 
Pancsova. 

P 

Espediazá tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciùre, grape, tăietori de tulei, maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a., ş. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu biciclete cea 
mai bună fabricaţie, şi maşini de CllSUt, precum şi tot 

felul de părţi alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singural représentant al maşinei de spălat J O H N S . 

In atelierul m e u aranjat cu putere motoi ică primesc 
pentru reparsţiuni tot felul de maşini originale, pre
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate. (( 

D É C S I 

c 
1 
E 
s o 
3 

Literantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silàgy. 

ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József pregătitor de lumini de ceară 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 

_ fabricaţiunile sale de lumini de ceară, lu
mini d e cea**ă de l-a calitate bucata 4'80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. Ш-а calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini de ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. până Ia 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2'40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru bis erici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumini le m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picura şi nu curg. Şi cea mai bagatela comandă 
o^esecut prompt, pachetare nu se compută şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e fraucată. 

> 
a 
c 

m Wiest fi - iară s-uoiua -«fflaa. a..s»ct Z A J Î % ^ I . ~ Tie» mar: 

S C H M I D T 

F R I G Y E S 

és T Á R S A . 
Atelier de repararea 

maş ine lor şi d e lăcătuşerie , provăzut cu putere electrică. 
Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 

Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră; 
astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări de relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din nou: to t felul 
d e maşini de e c o n o m i e , instrumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e de aranjamente de moară, Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca măiestrii maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond рѳ înbunătaţirea maşinelor de tipografie şl 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYES, membrul firmei, a servit 
14 ani dearaudul în fabrica de maşini alui Wörner J. és Társa din Bpesta. 
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TRISKAJ. 
Pianine — Cimbale — Piane 

Harmonice 
în preţul de fabrică s e po t 

căpăta şi plătit în rate. 
O Se închiriază instrumente. • 

Acordarea sau repararea în 
• sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 

mai mare magazin TDTCT/|ţ T 
piane în Ardeal l l U j j V r i J . 

K O L O Z S V Á R 
Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

I K o v á c s L . N a n d o r 
atelier de c îasornice , juvaericale şi reparaturi mehanice . 

S Z E G E D , Laudon-utcza 3. 

Efecneşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu-
zică şi ciasornice de buzunar etc. Am în 
depozit cele mai fine fabricate de Şviţcra 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin
tării după cele mai nonă sisteme galvani
ce şi electrice. 

£dg^g> PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLENARĂ DIN RUDAPESTA IN 1896. j ^ g ^ S j 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI j , 

G. P. PMTELIC in s E M L i N 
FIKMA FONDATA IN 1854. 

( Z I M O N Y ) 

FIRMA FONDATA IN 1854. 

ÍJK ti Fai'p i ' P S Q i i r î Лй f u r i i după felul cel mai nou, propriu de construcţie ЯШ Û 1 d t c l C f l a u u u c 1 1 1 1 1 1 cu pendulă liberă, cu sîrniă. — — — — -
T o a r n ă c l o p o t e n o i 

pendulă 
f a c e H m o l ţ u i J i ş e a t o a r e d e fier*, 

> la clopote vechi pentru ale acorda armonic, iaee 
î*cii iex:«î d o c l o p o t d e fior*. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace l i să й& în rate de mai mulţi ani. 

Arn cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d i n P a r i s r'-'n І900, cu scop de studiu. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă, 
şi de construcţia 
cea mai noua, bre- * 
vetate, făcute după Щ 

sistem propriu. 
Creţuri solide şi fixe, 

Afara de căldările de fiert rachiu pregătesc în atelieriul meu injeetoare 
practice, de sistem propriu, contra neronosperii. Ţin totdeauna în maga
zinul meu cantitate rrai mare de inj cotoare, ea Fă pot satisface momentan 
comande mai mari. Aiară de aceea am tn magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţnl cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente ilu-tritate. „ w 

MILAN T. IOVANOVICI, căldărar 
UJVIDEK, strada Lázár nr. 14. 

Am onoare su aduc la cunoştinţa on. doamne că 
o a y V t o l і с м - і і і n o s t r u mm 

de confecţionarea rochiilor pentru doamne 
(care se affla în Arad, edificiul teatrului, eíagiul II, 
în dreapta pe partea pieţei Libertăţii) 

Г а т îmbogăţit eu 

un depozit de pălării de dame 
__________ moda cea mai nouă. —•——~— 

Şi suntem în situaţia favorabilă de a putea vinde arti
colele noastre moderne cu preţuri reduse. 

Cu stimă: S U r O r i l e WOÎÎ. 
Tot aici s e primesc fete isteţe cari v o i e s c s ă înveţe. 

ішг Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal! ~Ш 

Kolozsvár, Pnio-ufca 2 1 . s = = 

í 

Săvârşeşte lot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 
precum: la ialouri , paturi, dulapuri de noapte, paturi 
de c o p i i , s o m i e r e d e sîrmă de oţel, paturi tapetate 
de î n c h i s , c u i e r e de h a i n e , m o b i l ă în parte de f ier , 
c o ş u r i d e l e m n e , ţ l n ă i o a r e d e cărbuni, cu poleială ш 
diferite co'ori şi executare d'.- !ux. M ni déparie m o n t a r e d e 
casarme, iccyfnţe de p o m p i e r i , s p i t a l e , i n t e r n a t e , 
şcoli, înstitt*'.*, caîcT'oIe şi restaurante. M e s e , bănci 
S! 

.UI S 
ic oe 

ч bine arc-íjat' 
!íoar; , !e comarn 

S 

somiere de sn m ă da oţeî, caii 


